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Tranziciju između različitih nivoa obrazovanja karakteriše proces čiji ishodi za-
vise odpripremeljenosti naprethodnomnivou i spremnosti da senapravenovi
koraci na narednom nivou. U radu se polazi od stava da predškolsko vaspi-
tanje i obrazovanje predstavlja važnu kariku obrazovanja, čija je funkcija da
obezbedi što bolju tranziciju ka školi. U tom kontekstu pažnja je usmerena na
sagledavanje važnosti predškolskog matematičkom obrazovanja, kao važnog
elementa pripreme za školu i prediktora kasnijeg uspeha dece u narednim ni-
voima školovanja. Na uzorku dece predškolskog uzrasta organizovano je istra-
živanje s ciljem da se utvrdi da li od dužine uključenosti dece u ovaj proces za-
visi razvijenost pojmova relacija u prostoru i razvijenost logičkih operacija kla-
sifikacije, serijacije i konzervacije, kao bitnih elemenata logičko-matematičkog
mišljenja. Rezultati dobijeni usmenim testiranjem dece, pokazuju da predškol-
sko obrazovanje doprinosi razvijanju pojmova relacija veličine, ali ne u potpu-
nosti kod sve dece, da deca razvijaju logičke operacije serijacije, klasifikacije
i konzervacije, ali i da se bolji efekti na ovom planu postižu ako je dete duže
uključeno u proces obrazovanja i vaspitanja.
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Uvod

Prelazak iz predškolskog u školsko okruženje, odnosno početak formalnog
školovanja je značajan period u životu deteta. Često se naglašava da je po-
drška prelaska deteta iz jednog u drugo okruženje zajednička odgovornost
porodice, predškolske ustanove i škole (O’Toole et al. 2019; Scanlan i Steblet-
sova 2019; Zuković 2013). Može se reći da su to karike jednog procesa koji
je, između ostalog, usmeren na potrebe deteta i na stvaranje podržavaju-
ćeg okruženja u tranzicionoj situaciji. Brojna istraživanja pokazala su koliko
je važno povezivanje predškolskog i školskog okruženja i uloge koje u toj
vezi imaju vaspitači i učitelji (Edwards 2011; Karila i Rantavuori 2014; Ranta-
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vuori 2018; Skouteris, Watson i Lum 2012). Zajednička saradnja omogućava
kontinuitet u detetovom učenju i razvoju i olakšava strategije podrške kroz
dijalog i saradnju predškolskih ustanova i osnovnih škola. U literaturi i praksi
prisutni su neki modeli tranzicije koji podržavaju kontinuirani prelaz u školu.
Mary O’Kane (2016), kao jedan od načina koji će podržati tranziciju, vidi u ve-
ćoj usklađenosti kurikuluma u predškolskim ustanovama i školama. Okviri
kurikuluma treba da podržavaju kvalitetna iskustva i učenja tokom ranog
detinjstva, imajući u vidu da je prelazak deteta u školu individualan proces
koji je jedinstven za svako dete i porodicu. Analizirajući pedagošku praksu
O’Kane (2016) naglašava da, bez obzira na važnost usklađivanja kurikuluma,
i dalje postoji diskontinuitet između predškolskih ustanova i osnovnih škola.
Kao jedno od rešenja koje doprinosi periodu tranzicije jeste organizovanje
predškolskog razreda koji predstavlja fazu lakšeg izlaska deteta iz predškol-
skog perioda i ulaska u osnovnu školu što znači da deca ulaze u tranziciju pre
nego što su to i fizički učinila (Ackesjö 2013; Fabian i Dunlop 2007). Time nji-
hova priprema i adaptacija dobija na značaju i izbegava se nepripremljenost i
nove situacije školske sredine koje nekada mogu imati i stresni ishod za dete.
Uspeh deteta u prilagođavanju kontekstu formalnog obrazovanja pruža po-
zitivan potencijal za oblikovanje njihove obrazovne i socijalno-emocionalne
budućnosti. Jedna od mogućnosti koja pomaže u tranziciji jeste smislena sa-
radnja i međusobno profesionalno učenje vaspitača i učitelja osnovnih škola
(Rantavouri 2018; Skouteris, Watson i Lum 2012). Naime, zajedničke aktivno-
sti vaspitača i učitelja, koje se mogu odrediti kao jedan od modela tranzicije
osiguravaju kontinuitet učenja.

Zajednički odgovor na pitanje šta deca donose u školu, kakva su njihova
prethodna iskustva, a šta je to što može otežati tranziciju je kontekst koji
prethodi stvaranju pozitivnih okolnosti za učenje i razvoj u školskoj sredini
(Murray 2013). Takođe, zajedničko rešavanje problema na koja nailaze u svo-
joj praksi i maksimalna profesionalna angažovanost ukazuje na preuzimanje
zajedničke odgovornosti u periodu prelaska deteta iz predškolske ustanove
u osnovnu školu.

Sve studije koje se bave obrazovanjem dece posebno ističu važnost pro-
cesa predškolskog vaspitanja i obrazovanja, kao prvog nivoa u obrazovanju
i prediktora kasnijeg uspeha dece u narednim nivoima školovanja (OECD
2004; Danish Technological Institute 2005). U tom procesu posebno se na-
glašava značaj predškolskog matematičkog obrazovanja, a brojni istraživački
radovi pokazuju da matematičke kompetencije koje deca steknu u predškol-
skom uzrastu predstavljaju osnovu za kasniji matematički razvoj, odnosno
predstavljaju važan preduslov kasnijeg matematičkog obrazovanja (Bailey,
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Siegler i Geary 2014; Bodovski i Farkas 2007; Claessens i Engel 2013; Denton i
West 2002; Duncan et al. 2007; Watts et al. 2014) i pozitivno utiču na stavove
učenika prema matematici (Clements 2001; Clements i Sarama 2007). »Rano
poznavanje matematike, ne samo da predviđa kasnije uspeh u matematici,
nego predviđa i kasnije učenje čitanja, više nego samo razvijanje veštine či-
tanja« (Clements i Sarama 2013, 1), odnosno, razvijenije matematičke sposob-
nosti direktno impliciraju uvećanje sposobnosti govora, gramatičke složeno-
sti, strukture rečenice i bolji rečnik (Sarama et al. 2012). Osim toga, predškol-
sko matematičko obrazovanje »predstavlja sredstvo koje se može koristiti za
povećanje sposobnosti razmišljanja, podršku deci za povećanje raznih inte-
lektualnih potencijala« (Nur, Herman i Mariyana 2018, 105).

Matematika i njeni sadržaji u predškolskom matematičkom obrazovanju
imaju ulogu da doprinesu razvoju logičko-matematičkog saznanja, razvija-
nju sposobnosti uočavanja, zaključivanja, apstrahovanja, pripremi dece za
školu i slično. Kroz upoznavanje sveta oko sebe, dete stiče i razvija svoja ma-
tematička znanja. Taj proces je prirodan, kontinuiran i spontan, jer »da bi ra-
zumelo svet oko sebe, dete kroz sopstvene praktične i misaone aktivnosti,
i u svakodnevnim interakcijama sa drugim osobama i predmetima, u odre-
đenom prostoru i vremenu spontano posmatra, poredi, istražuje, isprobava
i proverava pretpostavke« (Ćebić 2009, 79). U tom kontekstu odvija se i stica-
nje matematičkih kompetencija, tako da »mala djeca rade matematiku spon-
tano, tokom igranja u njihovim životima« (Clements 2001, 270). U otkrivanju
sveta koji dete okružuje ono otkriva i matematičke odnose koji postoje u
svetu koji ga okružuje: veličina predmeta i objekata, njihov međusobni od-
nos, položaj u odnosu na dete i prema drugim predmetima, njihovo grupi-
sanje, uređivanje u nizove, uočavanje njihovog oblika, merenje. Kroz nepo-
sredni kontakt sa različitim objektima u neposrednoj stvarnosti »dete stiče
elementarna znanja o količini, položaju predmeta u prostoru i njihovim obli-
cima« (Selimović i Karić 2011, 155). Matematičko obrazovanje u ovom upo-
znavanju okruženja zasniva se na igri, slobodnoj aktivnosti deteta i odvija na
osnovu unutrašnje pobude deteta da otkrije odnose, relacije i određena ma-
tematička svojstva spontano, a ne kao spolja nametnuto učenje. Upravo je
u toj činjenici i sadržana ključna karakteristika predškolskog matematičkog
obrazovanja, a to jedaprimarni cilj nije učenjematematike, već razvoj eleme-
nata logičko-matematičkog saznanja, razvijanje logičkih operacija, koje stva-
raju osnovu za učenje matematike. To znači da su na predškolskom uzrastu
»razvojni ciljevi usmereni ka razvoju logičko-matematičkog mišljenja i op-
štih intelektualnih sposobnosti, a ne sticanju izolovanih matematičkih zna-
nja« (Ćebić 2009, 19). Tu činenicu ističe i Mitrović, koja kao osnovni zadatak
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intelektualnog vaspitanja postavlja »stvaranje uslova za sticanje elementar-
nih predstava o prirodi i uvođenje predškolske dece u matematičko-logičke
odnose koji omogučavaju sticanje osnovnih pojmova o broju, veličini i pro-
storu« (Mitrović 1981, 109).

U kontekstu logičko-matematičkog mišljenja posebno se ističe važnost
ovladavanja i razvijanja logičkih operacija klasifikacije, serijacije, konzerva-
cije, sposobosti zaključivanja, kao osnovnih i neophodnih za sticanje mate-
matičkih kompetencija u narednom periodu i kao osnove za učenje mate-
matike u školi. Tako Mitrović (1981, 130) ističe da aktivnosti »raspoznavanje,
nabrajanje, otkrivanje i razumevanje odnosa koji se javljaju među raznim ko-
ličinama, delovanje konkretnih operacija raznim množinama (klasifikacija,
upoređivanje, uređivanje) ima izvanredni značaj za razvijanje intelektualnih
sposobnosti deteta i predstavlja bazu u njegovoj pripremi za školu«. Sve ove
okolnosti u kojima se odvija proces predškolskog matematičkog obrazova-
nja stvaraju dobru osnovu za rad sa decom predškolskog uzrast na sticanju
i razvijanju matematičkih pojmova, sposobnosti logičko-matematičkog mi-
šljenja neophodnih za učenje matematike i formiranje pojmova u školi. Od
stabilnosti i kvaliteta ovog procesa zavisiće i prelazak deteta i njegova pri-
premljenost za školu.

Okosnicu predškolskog matematičkog obrazovanja čine sadržaji koji se
odnose na skupove, brojeve, relacije u prostoru, geometriju i merenje i mere.
Ovako navedeni sadržaji upućuju na učenje matematike u okviru predškol-
skog vaspitanja i obrazovanja, ali treba, pre svega, imati u vidu šta mate-
matika predstavlja za dete predškolskog uzrasta, kako je ono koristi, čemu
ona služi, kako je dete izgrađuje i kako stiče matematičke kompetencije i ra-
zvija elemente logičko-matematičkog saznanja. U radu ćemo skrenuti pažnju
samo na jednu grupu sadržaja – relacije u prostoru i u tom kontekstu ukazati
na efekte koje predškolsko matematičko obrazovanje ostvaruje u pogledu
pripreme deteta za školu i tako potpunije sagledati okvire pripreme i okolno-
sti koji obezbeđuju što bolju tranziciju i kretanje iz jednog nivoa obrazovanja
u drugi.

Upoznavanje sa matematičkim sadržajima započinje, upravo, na sadrža-
jima, koji na prvi pogled ne izgledaju kao čisto matematički, ali su veoma va-
žni za učenje matematike i predstavljaju osnovu za ostale sadržaje predškol-
skog matematičkog obrazovanja, a to su sadržaji koji se odnose na relacije
u prostoru. Razvijanje prostorne orijentacije i prostornih odnosa kod dece
predškolskog uzrasta ima veliki značaj u razvijanju logičko-matematičkih
struktura kodpredškolske dece, predstavlja značajan prediktor uspeha uma-
tematici i nauci, ali i kontrolu za sveukupnu verbalnu i matematičku veštinu
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(Clements i Sarama 2007; Casey et al. 1995; Shea, Lubinski i Benbow 2001;
Stewart, Leeson i Wright 1997; Verdine et al. 2014).

Razvijanje prostornih relacija započinje već od prvog kontakta deteta sa
svojim telom, sa osobama i predmetima u sredini u kojoj živi i kreće se. Na-
ime, »već sa rođenjem pojedinac počinje da upoznaje svet oko sebe, da for-
mira svest da je prostor nešto što se nalazi izvan njega, da teži da ga upozna«
(Maričić i Špijunović 2012, 125). Upoznavanje ovih sadržaja prati i intuitivnost
deteta, jer prirodno oseća da među objektima u okruženju i između njega i
okruženja postoje određeni odnosi. Pored toga, i obični govor obiluje situ-
acijama u kojima su ti odnosi izraženi: Slon je veći od lava, Zgrada je viša od
kuće i slično. Upravo i rezultati brojnih istraživanja (Baroody, Lai i Mix 2006;
Clements i Sarama 2007; Ginsburg et al. 2006) ističu da deca do pet godina
starosti poseduju neformalna matematička znanja i pojmove (veće od,manje
od, više, manje, oblik, položaj, veličina i druge) koje su razvila u svakodnevnim
životnim situacijama, a koja imaju značajnu ulogu u matematičkom obrazo-
vanju. Clements i Sarama ističu da su za duboko razumevanje matematike
neophodne prostorne sposobnosti, jer upravo one doprinose razvijanju lo-
gičkog mišljenja i rešavanja problema, što dalje dovodi do razvijanja sposob-
nosti izvođenja zaključaka (Clements i Sarama 2008).

U kojoj meri će proces matematičkog obrazovanja biti uspešan zavisi od
velikog broja elemenata, a pre svega zavisi od kvaliteta predškolskog vaspi-
tanja i obrazovanja. Težnje svih razvijenih država sveta, a i onih koje nisu u toj
grupi, je da predškolsko vaspitanje i obrazovanje bude dostupno svoj deci.
Države članice EU su za 2020. godinu izrazile intencije i težnje ka stalnompro-
širenju i stvaranju uslova za rano učenje i imaju definisan cilj da 95 dece uz-
rasta od 4 godine bude uključeno u predškolsko vaspitanje i obrazovanje do
2020. godine. Iste težnje izražene su i u Republici Srbiji i svake godine se čine
pomaci na ovom planu. Predškolsko vaspitanje i obrazovanje u Republici Sr-
biji organizuje sa decom uzrasta od 3 do 6,5 godina i nije obavezno za svu
decu, jer se ne postoje ni uslovi za ovakav obuhvat. Za svu decu obavezno je
samo pohađanje pripremnog predškolskog programa u godini pred polazak
u školu. Ovaj program organizuje se u predškolskim ustanovama za svu decu
koja su prethodno pohađala predškolski program od svoje treće godine ili u
posebnim grupama upredškolskim ustanovama pri školi. U oba načina orga-
nizovanja sa decom rade vaspitači po jedinstvenom programu. Zbog ovakve
specifičnosti želeli smo da utvrdimo da li postoje razlike u pogledu razvijeno-
sti pojmova relacija u prostoru između dece koja su obuhvaćena sistemom
predškolskog vaspitanja i obrazovanja četiri godine i dece koja su predškol-
ski program pohađala samo jednu godinu (tačnije devet meseci). U ovom
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Tabela 1 Struktura uzorka istraživanja

Trajanje uključenosti u sistem predškolskog vaspitanja i obrazovanja n 

Četiri godine  ,

Jedna godina  ,

Ukupno  ,

kontekstu želeli smo da ispitamo da li postoje i razlike u razvijenosti logičkih
operacija: klasifikacije, serijacije i konzervacije, kao bitnih elemenata logičko-
matematičkog mišljenja, a koje su neophodne za kasnije matematičko obra-
zovanje u školu. Na ovaj način utvrdićemo da li postoje razlike u kvalitetu
efekata predškolskog vaspitanja i obrazovanja u zavisnosti od njegove du-
žine trajanja.

Metod istraživanja

Uzorak istraživanja odabran je iz populacije predškolske dece koja su 2018/
2019. godine pohađala pripremni predškolski program na teritoriji Republike
Srbije. Uzorak je činilo 91 dete odabrano slučajnim izborom iz dva vrtića i dve
pripremne grupe pri osnovnim školama sa teritorije grada Užica. Od ukup-
nog broja, 47 dece pohađalo je pripremni predškolski program u predškol-
skim ustanovama (vrtićima) u kontinuitetu od treće godine u ukupnom tra-
janju od četiri godine, a 44 dece je ovaj program pohađalo u predškolskim
grupama uosnovnim školama u trajanju od jedne godine (tabela 1). Sva deca
pripadala su srednjem socijalnom staležu i približno jednake strukture obra-
zovnog nivoa roditelja.

Podaci neophodni za istraživanjeprikupljeni suusmenimtestiranjemdece.
Svako dete iz uzorka istraživanja individualno je testirano. Test je sadržavao
pitanja kojima smo kod dece ispitivali razvijenost relacija veličine u prostoru,
i to konkretno vezanih za dužinu i to: duže-kraće, šire-uže i više-niže. Test je
sadržao tri situacije kojom smo ispitali razvijenost relacije veličine u kontek-
stu dužina i to za duži-kraći (dva štapića različite dužine), za diferenciranje i
imenovanje šire-uže (dva kaiša različite širine, a iste dužine) i za više-niže (dva
cveta na slici različite visine). U kontekstu ispitivanja razvijenosti uočavanja,
diferenciranja i imenovanja odgovarajuće relacije dužine ispitali smo i razvi-
jenost sposobnosti logičkih operacija: klasifikacije, konzeracije i serijacije. Na
primerima traka različitih dužina ispitali smo sposobnost deteta da vrši kla-
sifikaciju na osnovu kriterijuma dužine, da uspostavi serijaciju po dužini na
konkretnim primerima i da uoči konzervaciju dužine pri promeni položaja.

Istraživanje je realizovano početkom meseca juna 2019. godine, na samom
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Tabela 2 Razvijenost relacije veličine

Vreme
provedeno
u vrtiću

Duže–kraće Šire–uže Više–niže

Uspešno Neuspešno Uspešno Neuspešno Uspešno Neuspešno

n  n  n  n  n  n 

Jedna godina  ,  ,  ,  ,  ,  ,

Četiri godine  ,  ,  ,  ,  ,  ,

kraju pripremnog predškolskog programa. Podaci u istraživanju beleženi su
u ček listu, kreiranu za svako dete iz uzorka istraživanja, a predstavljeni su
kvantitativno, a potom je urađena kvalitativna analiza dobijenih rezultata.

Rezultati istraživanja i diskusija

Relacija dužine je relacija koja je, posle relacije veliko-malo, deci najbliža. U
istraživanju smo pažnju usmerili na sve tri prostorne dimenzije vezane za du-
žinu: dužina, širini i visina i želeli da ispitamo u kojom meri su deca razvila
ove pojmove, u smislu pravilnog uočavanja, diferenciranja i imenovanja i da
li postoje razlike u njihovoj razvijenosti usled dužine uključenosti u sistem
predškolskog vaspitanja i obrazovanja (godina pred polazak u školu ili četiri
godine).

Dobijeni podaci pokazuju da deca predškolskog uzrasta najuspešnije di-
ferenciraju i imenuju relaciju duži–kraći u poređenju sa zahtevom da uoče i
imenuju relaciju šire–uže i više–niže (tabela 2). Analiza pokazuje da su sve tri
relacije razvijenije kod dece koja su u sistem predškolskog vaspitanja i obra-
zovanja uključena od treće godine u odnosu na decu koja su uključena samo
godinu dana pred polazak u školu. Tako, relaciju duže–kraće uspešno dife-
rencira, apstrahuje i imenuje 82,9 ispitane dece koja su uključena u proces
predškolskog vaspitanja i obrazovanja od treće godine života, dok to uspe-
šno čini samo 54,5 dece koja su u ovaj program uključena samo godinu
dana pred polazak u školu. Kada je u pitanju uočavanje i imenovanje rela-
cije šire–uže znatno manji broj dece iz uzorka diferencira ovu relaciju i to:
57,4 dece koja su u predškolsko vaspitanje i obrazovanje uključena četiri
godine, a u grupi dece koja pohađaju pripremni predškolski program u go-
dini pred školu, samo 19 dece (43,2). Deca najlošije percipiraju relaciju više–
niže. Samo 18 dece (38,3) koja su u predškolsko vaspitanje i obrazovanje
uključena četiri godine uspešno određuje ovu relaciju i 9 (20,5) dece koja
pohađaju pripremni predškolski program.

Dobijeni podaci pokazuju da dužina pohađanja predškolskog vaspitanja i
obrazovanja pozitivno utiče na razvijenost relacija veličine kod dece. Što su
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Tabela 3 Razvijenost logičkih operacija serijacije, klasifikacije i konzervacije

Vreme
provedeno
u vrtiću

Serijacija Klasifikacija Konzervacija

Uspešno Neuspešno Uspešno Neuspešno Uspešno Neuspešno

n  n  n  n  n  n 

Jedna godina  ,  ,      ,  ,

Četiri godine  ,  ,  ,  ,  ,  ,

deca duže uključena u proces predškolskog vaspitanja i obrazovanja efekti
su bolji. Međutim, dobijenim rezultatima ne možemo u potpunosti biti za-
dovoljni, jer samo relaciju duži–kraći uspešno percipira, diferencira i imenuje
više od 80 dece koja pohađaju vrtić četiri godine, dok je u grupi dece koja
su uključena samo u obavezni pripremni predškolski program polovina ispi-
tane dece uspešna. U obe grupe dece uočavanje, diferenciranje i imenovanje
relacija koje se odnose na širinu i visinu, je manje uspešno. I relaciju šire–uže
i više–niže deca vezuju za dužinu i tu prave najčešće greške.

Ovakvim rezultatima ne možemo biti zadovoljni, posebno ako se ima u
vidu značaj razvijanja relacija u prostoru i kasnije uvođenje dece u procese
merenja i uočavanja i apstrahovanja dimenzija objekata u prostoru. Uprkos
tome,moramo istaći da je razvijenost relacije dužineudirektnoj zavisnosti od
dužine uključenosti deteta u predškolsko obrazovanje. Ovakav rezultat mo-
žemo opravdati činjenicom da dete kroz sve vaspitne grupe kroz koje prolazi
za četiri godine ima priliku da se sistematski i planski vođeno upoznaje sa
ovim sadržajima i usvaja ih, ali i ponavlja u dužem vremenskom periodu, dok
za to ne postoje uslovi kada se program realizuje samo u godini pred polazak
u školi, odnosno kada traje svega devet meseci.

Sastavni deo svih usmerenih aktivnosti koje imaju za cilj razvijanje mate-
matičkih pojmova predstavljaju i sadržaji kojima razvijamo logičke operacije
(serijacija, klasifikacija i konzervacija), koje su neophodne za razvijanje pojma
skupa i prirodnog broja i uspešno učenje sadržaja matematike u školi.

Serijacija, kao logička operacija podrazumeva uređivanje, slaganje, odno-
sno nizanje elemenata prema određenom kriteriju, a u ovom slučaju to je
dužina. Deca su imala zahtev da pet štapića različite dužine urede u rastući
niz. Dobijeni rezultati pokazuju da su u tome uspešnija deca koja su u pro-
gram predškolskog obrazovanja uključena od svoje treće godine. Ovaj za-
htev uspešno nije izvršilo samo 4 dece iz ove grupe poduzorka, dok je 91,5
njih bilo uspešno (tabela 3). U grupi dece koja pohađaju pripremni predškol-
ski program samo jednu godinu pred polazak u školu, malo više od polovine
dece je uspešno (59,1).
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Zadatak koji smo postavili deci kako bismo ispitali razvijenost sposobnosti
klasifikacije sadržao je zahtev dadeca iz grupe štapića različite dužine izdvoje
sve štapiće koji su duži od jednog odabranog. Uspešnija u rešavanju ovog za-
hteva bila su deca koja su duže uključena uproces predškolskogobrazovanja
(87,2) u odnosu na decu koja su u program uključena devet meseci (50).
I jedna i druga podgrupa dece u uzorku najmanje uspešna bila je u zadatku
kojim je ispitivana razvijenost konzervacije dužine. Pred decu su postavljena
dva štapića iste dužine, poravnata, kako bi utvrdili jednakost dužine. Zatim
je jedan štapić pomeren u desno čime je jednakost optički narušena, kako
bismo ispitali razvijenost konzervacije. U grupi dece koja su u program pred-
školskog obrazovanja uključena od treće godine trećina (27,7) je dala tačan
odgovor da je dužina ista, a u grupi dece koja program pohađaju devet me-
seci samo desetina je uspešna (9,1).

Dobijeni rezultati pokazuju da kod dece nisu u potpunosti i podjednako
razvijene logičke operacije serijacije, klasifikacije i konzervacije, kao i da nji-
hova razvijenost zavisi od dužine uključenosti dece u proces predškolskog
vaspitanja i obrazovanja. Iako su zadaci deci dati u konkretnoj formi, deca
su imala mogućnost manipulacije i izvođenja akcija nad objektima ali ipak,
nisu upotpunosti uspešna. Zanimljivo je, poređenje rezultata koje smodobili
ispitujući razvijenost relacije veličineduži–kraći sa rezultatima razvijenosti lo-
gičkih operacija. Rezultati pokazuju da deca uspešnije izvršavaju konkretne
praktične aktivnosti, odnosno rešavaju problem formiranja niza štapića od
najkraćeg do najdužeg i tako uspostavljaju serijaciju i u rešavanju zadatka
grupisanja, od samog uočavanja, diferenciranja i imenovanja relacije. To po-
kazuje da deca, kroz razne aktivnosti ovladavaju praktičnim aktivnostima i
da razvijaju relacije veličine dublje od onog što deklarativno izražavaju i ime-
nuju.

Zaključna razmatranja

Priprema dece za polazak u školu odvija se u okviru pripremnog predškol-
skog programa. Od njegovog kvaliteta, koji se odražava kroz pripremljenost
dece zavisi i proces tranzicije i što bolji prelazak u prve nivoe školovanja. Re-
zultati koje smo dobili upućuju na zaključak da proces predškolskog vaspita-
nja i obrazovanja doprinosi razvijanju matematičkog pojma relacije veličine
duži–kraći, ali ne u potpunosti kod sve dece, da deca razvijaju logičke opera-
cije serijacije, klasifikacije i konzervacije, ali i da se bolji efekti na ovom planu
postižu ako je dete duže uključeno u proces obrazovanja i vaspitanja.

Šta dobijeni rezultati znače i impliciraju kada je u pitanju priprema dece
za školu? U procesu serijacije elemenata dete postaje svesno da je jedan ele-
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ment veći od prethodnog, a manji od onog koji sledi. Na ovaj način ovladava
principom tranzitivnosti (A < B i B < C što sledi da je A < C). Ovo shvatanje
je posebno važno za razvijanje pojma prirodnog broja, koji se nalazi u nepo-
sredno vezi sa stvaranjem serijacije i inkluzije klasa (klasifikacije). Još je Pijaže
ukazivao na ovu konstataciju i isticao da izgradnja pojma prirodnog broja za-
visi od razvoja i sinteze logičkih sposobnostimišljenja, a posebnoklasifikacije
i serijacije (Piaget 1952). Pojam broja »nastaje kao sinteza redosleda nizanja
sa inkluzijom (uključivanjem, obuhvatanjem): [{(1)→ 1}]. Dakle, dete uči bro-
jeve prema redosledu njihovog nizanja, a taj niz predstavlja prirodnu opera-
cionu strukturu« (Brković 2011, 67). Treba imati u vidu da i prve dane matema-
tičkog obrazovanja u školi karakteriše priprema dece za uvođenje u aritme-
tiku i formiranje pojma prirodnog broja i računskih operacija, ali će taj pro-
ces biti uspešniji ako efekti predškolskog matematičkog obrazovanja budu
bolji.

Dobijeni podaci pokazuju da predškolsko vaspitanje i obrazovanje ostva-
ruje bolje efekte ako su deca u taj proces uključena u dužem vremenskom
periodu. To pokazuju i rezultati drugih studija u kojima deca, koja su duže
od jedne godine uključena u proces predškolskog vaspitanja i obrazovanja,
pokazuju bolje rezultate u matematičkim postignućima i trajnija znanja (Yos-
hikawa, Weiland i Brooks-Gunn 2016). Slične rezultate daju i komparativne
internacionalne studije PISA iz 2012. i PIRLS iz 2011. godine, u kojima je utvr-
đeno da »učenici postižu bolje rezultate na testovima matematike u odnosu
na dužinu boravka dece u predškolskim programima čiji se efekti zadržavaju
i do 15. godine života« (Pribišev Beleslin, Milinković i Šindić 2017, 68). To je
povezano i sa težnjama svih obrazovnih sistema da povećaju obuhvat dece
predškolskim vaspitanjem i obrazovanjem.

Navedeni rezultati istraživanja, iako dobijeni namalomograničenomuzor-
ku, ipak su indikativni da ukažu na elemente koji ukazuju na njegov kvalitet
i stanje u pogledu pripreme dece za polazak u školu. Njihova ograničenost
leži i u činjenici da se efekti predškolskog vaspitanja i obrazovanja posebno
ne vrednuju, ne prave se nikakvi preseci u toku njegovog trajanja, ali i za-
vršetka, što sve može da dovede do toga da i njegovo planiranje, realizacija,
neposredni rad sa decom uokviru njega zavisi od vaspitača i njegovog nepo-
srednog rada. Sve to utiče i na ishode ovog nivoa obrazovanja i vaspitanja. Iz
tih razloga svi koji su posredno ili neposredno bave pitanjima predškolskog
vaspitanja i obrazovanja treba uvek da imaju u vidu naredni nivo obrazova-
nja koji sledi i da teže stvaranju uslova za postizanje maksimalnih rezultata
na trenutnomnivou. Time će i tranzicija između samih nivoa obrazovanja biti
lakša, a nastavak obrazovanja i njegovi ishodi bolji.
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Preschool Maths Education: The Foundation for LearningMathematics
in Primary School

The transition between different educational stages is characterized by a pro-
cess the outcomes of which depend on the preparation at the previous ed-
ucational stage and readiness to make new steps at the next stage. Our ini-
tial assumption is that preschool education is an important link in the edu-
cational process, the function of which is to ensure as smooth a transition to
primary school education as possible. In this context, we focused our attention
to understanding the importance of preschool maths education as an impor-
tant preparatory element for primary school, and a predictor of children’s suc-
cess in the following stages of education. We organized a study on the sam-
ple of preschool children aimed at determining whether the level of devel-
opment of concepts, such as spatial relations and logical operations – classi-
fication, serialization and conservation, as well as important elements of logi-
cal/mathematical thinking in children depends on the length of their involve-
ment in the aforementionedprocess. The results obtained through oral survey
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show that preschool education contributes to the development of mathemat-
ical spatial relations, but not in all children and not completely, that children
do indeed develop logical operations such as classification, serialization and
conservation, but also that the longer the child is involved in this educational
process, the better the effects will be.

Keywords: preschool education, spatial reasoning, serialization, conservation,
classification
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